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iSoluzione délie Questioni proposte nel Bollettino delFUnione

Matematica Italiana, (3), VII (1952), p. 71.

Nota di AIJFREDO MOESSKER (a (xunzenhausen).

&unto. • Si danno solusioni ai aïcune Questioni proposte dalV A.
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1) - Ci serviamo dell' eguaglianza

(a) 7G2 = Ht-t-HJ-*-J>

<îhe ammette la soluzione generale

H— 2a? — 2a^ — 36* ; J = a2 -f- 6ab ~h 2b2 ; G = a2 -h ab

dove a e & sono numeri arbitrari.
Da (a) seguono, per n = 2, 4, 6, le identità :

7G + H, SE —G, 2J—H + G, 3H-h2J—G~
(P)

= 7G - H, 3 # -t- &, 2 / — ff - ff, 3 5 -f- 2 / -h G,

-f-J, — G -f- 2ÏÏ -4- 3J, — G -h 3/ , - & — 2ff -h J =

= G + 2JÎ -+- 3/ , G -H 3J", 7& - ƒ, ff ~

.L —G + 3H+&L —
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Otteniamo pertanto dalle (fi), (Y), (S) tre gruppi di soluzioni della
nmltigrada :

Al9 At, A9, Aé=Clf C,, C3, C4 (n = 2,4,6).

ESEMPIO. - Per a = 2, 6 = 1 risulta J T = 1 , ƒ = 1 8 , G = 7. So-
stituendo tali valori nella (8), otteniamo Pidentità

68, 50, 48, 14 = 64, 62, 30,28 {n = 2, 4, 6)

e dividendo per 2 Ie basi

34, 25, 24, 7 = 32, 31, 15, 14 (n = 2, 4, 6), (*)

Una soluzione parametrica di

W 2 l f
f t = 2B,« (^r^2,4, 6)

si ottiene ponendo ^ ! = 9a2•+• 5a6 -h 462 ; ^ 2 = 5a2—7a6 — 106?;
4 3 = a* H~ 15a6 •+• 862 ; AA = 7a2-+- 5a6 — 66* ; Cx =5a2-f-9a6 + 1062;
C2 = 7a2 - 5a6 - 862 ; C8 = — a*-hl3a5 •+• &bl; C4 = 9a8 H- 7a&-4&2.

ESEMPIO. - Per a = 2, 6 = 1 si ottiene ^ = 25, A% = — 2;

^18 — 21, 4 4 = 16, ^ = 24, Cs = 5, 03 = 14, C4=:23, e pertanto, po-
tendosi trascurare i segni negativi, si ha una soluziöne numerica
della Questione.

2) Sia Jfi, M%, Jf„ üf4 = Ön «„ ft, ft
e ei ponga

8 = iMl+ i¥2 + ikf3 + Jf4)/2,
si ha allora

AT,, ikT25 üf3, ^ 4 ï « - f t . s - f t , s™Q8, 5 - f t =

= Qi, ft, ft, 04, s - M 4 , s — Jf l f « —J»fa, s —Jtfi
con

3

s— ft, « - Q», s™ ft, s —ft = s —ilf4, s-ilf3 , s —M2, s — ML.
Poniamo

M t = AS, Mt = A,\ Mz = J V , M4 = 44
8,

Qt = C4«, Q2 = G%\ Q3 = C,5, 64 = C/ ;
per la

2 Af = S B," (H = 2,4,6),

quaudo sia

({) I numeri sottosegnati formano una terna pitagorica.
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vale l'identità

At\ At\ At\ AS, s - Ct\ s - C3
S, s - C,«, s - CS L

= CL*, C»«, Cg, C4
2, s - 4 / , 8-At\ s - A t \ s-At*,

e vale anche

B£, Bt, B8J B4^Di7 D%, D„ D4

quando si ponga

Sarà pertanto

ESEMPIO. - Dalla soluzione numerica ottenuta in (1) segue
= (34S -+- 25^ -i- 243 -4- 7^/2 = 1203, quando sia 34 = ^ A , 25 = ^ ,

= ^ 3 , 7 = : ^ 4 , 3 2 = C4, 31 = C2, 15=rC3 , 14 = C4.

I valori delle B, sono 1203 — 14* = 1007, 1203^15^ = 978,
1203 — 312 = 242, 1203 — 322 = 179 ; i valori delle D, sono 1203 —
- 7 * = 1154, 1203 — 24^ = 627, 1203 — 25* = 578, 1203 —34* = 47.

II. Soluzioni in numeri interi del sistema :

A2 + B* -4- C% = D2 -f- E% -+- J?7*

A4 -f- B4 + C4 = D4 + ,B4 -f- F*.

1) Sia w • p = q* r, sarà anche

m -i-p + ( g + r) = q -f-r -*- (m + p)

m2 -*- p* -i- (q -f- r)2 = q2 -h r* -+- (w -H p)z.

Otteniamo pertanto con questo metodo Ie soluzioni delP equa-
zione

Ult ü,, Ü3=VU Vi} V3.
2

BsBMPio. - Per 7 • 9 = 3 • 21 si ottiene 7, 9, 24 = 3, 21, 16.

2) Sia Ui} ü„ U3=Vlt V%, V, e k — (Ut •+- CT2 -+- r7,)/S ;
si ha allora

(fc - ü4)
2 H- (k - lij* + (fe - Z73)* = (fc — y t)

2 -+- f̂c _ y j t +. (fc _ y§)t
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Ponendo k - UL = A, k—üt = B, k—ü3=&, k-Vi = D,

k-Vt = E,k — V3 = F, otteniamo Ie suluzioni della A, B, C = D, E, F
{n = 2, 4), dove A-t-B-hC — D-t-E + F=0.

EsBMPio. - Facendo nella soluzione numerica ottenuta in (i)
7 = 4 , 9 = B, 24 = C, B — D, 21 = E, 16 = F, si ottiene k —
= (7 •+- 9 -+- 24)/3 = 40/3, da cui si ricava

(40/3 - 7), (40/3 — 9), (40/3 - 24) = (40/3 - 3), (40/3 — 21), (40/3 - 16)
(» = 0, 1, 2).

Riducendo a forma intera :

19, 13, ( - 32) = 31, ( - 23), ( - 8) (n = 0, 1, 2, 4)
e pertanto

19* -+-13' +• 32 2 = 312 -H 232 -*- 82

19* + 13* + 324 _ 314 + 234 -H 8*.

n

3) Sia A, B, C — D, E, F (n = 2, 4) ; ne segue, quando
A<£<C e D <E <F9

{B —A), {A -h B), {B-hC) = [E- D), (D H- JP7), (E -*-F) (n = 2, 4).

ESEMPIO. - Poniamo nella soluzione numerica ottenuta in (2)
1S = A, 19 — BP 32 = C, 8 = JD, 23 = E. 3 1 = ^ ; si ottiene cosï il
risultato

(19 -13) , (13 -t- 32), (19 H- 32) = (23 — 8), (8 4- 31), (23 -+- 31)
(n = 2, 4)

da cui

6, 45, 51 = 15, 39, 54 (M = 2, 4).
n

4) U n a soluzione generale delP equazione A, B, G = D? JB, F
(n — 2, 4) è data dalle seguenti formule

A = 3x{x — t/) * z1 -h (2x -H t/) (x — 2y) • ̂  • u — (a; •+- y)2 • ̂ 2 ;

£ = 3(x — ̂ /)2 • z% — (2x — y) (x -+- 2y) • 0 • t* — aj(ac + 1 / ) -^ ;

C = 3(x2 — y2) • 02 — 3t/2 - z . w ~4- (x2 — ̂ ) • 'W2 ;

D = — 3x{x — y) • 02 -f- (2x — j/) (x -H 2y) • 0 • M -f- (cc2 — t/1). u2 ;

E= — 3{x2 — #2) • 02 — (2x •+- y) (x — 2y) - 0 . w -H (» -+- 2/) • u2 ;

2P ̂  3(x — y)2 • 0° -+- 3y2 • 0 • t6 -h (x -+-1/)3 • u%.

Da cui si ha

A — B — D^E = 3y(x — y). 0* -h 4(x2 — #2) • 0 - w — t/(x •+- y) • u\
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n
Queste formule danno anche soluzioni per A, B, C = D, E, F

^% 4), dove A ^

ESEMPIO. - (a) Si ponga x — %y—\, u — 2 = 2; dividendo Ie
basi per 4 si ottiene la soluzione

A — — 9, Bzzi— 25, 0 = 29, Z) = 15, £ = — 19, ^ = 3 1 .

(P) Si ponga x = 1, y — 19, s = 4, M = — 3 ; si ottiene

4 = 120, JB = 143, C = 266, D = 218, JE= 241, F = 0.

Un'identità curiosa.
Si ha:

"~1 db 2lO«-f) -h S ^ 1 * - 1 ± 42"-*) «h e^ö 1 *- 1 ± 35M~2) =

= 2w(105n-1 =fc 105w^f) -h 3"(70""1 ±. 70w~2) -H T^ISO"-1 ± 30M~2),

n = 0, ± 1 , ±2,.. .;
ed aijche

1 + 5 + 6 ^ 2 + 3 + 7; V + 58 +- 62 = 22 + 32 + 1\

MOESSNER


